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Dr. Edvard Kovač

Romanje k BesediRomanje k Besedi
Že veliki Platon se je spraševal: ali nam same stvari navdihujejo 
besede o sebi? Kako nam reči navdihujejo izraze, s katerimi želi
jo biti poimenovane? Ali pa se za besede, ki označujejo dogodke 
in pripetljaje, stvari in stanja, v katerih živimo, dogovorimo kar 
sami med seboj? Najbrž nas tiste ideje, ki prihajajo iz večno
sti in ki jih zremo v svojih zamaknjenjih, vodijo tudi v iskanju 
besed, ki naj opišejo naša doživetja. Toda prav govorica velikih 
pesnikov in mistikov nam razkriva, da ne Boga in tudi ne večnih 
idej ne moremo nikoli dokončno izraziti, saj so te razsežnosti 
že po svoji naravi neizrekljive. Lahko pa o njih spregovorimo z 
besedami, ki smo jih ustvarili v vsakdanjem življenju, s tistimi 
izrazi, v katerih slutimo, da so usedline ali sledovi večnosti. 
Tako se rojeva visoka literatura, tako nastajajo mistični spisi in razume jih le tisti, 
ki ima podobno izkustvo kot veliki pesniki ali globoki mistiki. 

Toda prav to dejstvo, da tudi govora o večnosti in o samem Bogu ni 
brez čistega človeškega izkustva besede, je dovolj zgovorno, da se 
moramo najprej ustaviti pri sami človeški govorici in se vprašati: 
kako nastajajo besede med nami, da bi jih potem smeli uporabiti 
za večnostne teme?

Francoski antropolog André Leroi Gourhan pravi, da se je človeška beseda 
porodila iz govorice telesa, kar pomeni, da je bil govor v svojih začetkih zdru
žen s plesom in petjem. Zato bi lahko rekli, da je po svojem izvoru človeška 
beseda izraz celotnega človeškega bitja, njegove duše in telesa. Vidimo, da tudi 
danes, ko želi beseda pridobiti svojo težo, torej v trenutkih, ko je povezana s 
štirimi temeljnimi obredi življenja, kot so rojstvo in smrt, prehod v odraslost 
in poroko, beseda znova poišče svoj izvor in se ponovno poveže s plesom, še 
bolj pa s pesmijo.

Seveda nas zanima, kako je človek prišel do polnosti besede, kje so tiste 
stopnje, po katerih se mora beseda vzpenjati, da doseže svojo zrelost? Katere 
poti mora ubrati, da bo segla v stvarnost onkraj sebe? Kako naj kot romarica 
vstopi v skrivnost in tudi sama ustvarja novo resničnost?

Lahko zaznamo tri stopnje romanja besede k pravi Besedi. Prva stopnja je 
pomenkovanje, ki ustvarja občutje ali atmosfero v naših človeških skupno
stih. Druga stopnja bi bila beseda, ki je pomensko tako polna, da lahko nado
mešča stvari. In tretja stopnja pomeni besedo, ki je sama na sebi stvarnost, 
nova resničnost in postane Beseda.

Najprej gre torej za pomenkovanje ali kramljanje, ko je beseda v službi 
osebnih odnosov in nas povezuje. Na tej stopnji sploh ni pomembno, kaj govo
rimo, važno je le, da besedo izgovarjamo med seboj in s tem izražamo skupno 
razpoloženje, kot sta radost ali tegoba. Pomembno je, da smo skupaj v srečnem 

3



 | 2022 • številka 5

4

občutju ali pa da začutimo žalost, ker se nam je nekaj hudega pripetilo. Pred
vsem pa si želimo izpovedati svoja čustva, za katera ne najdemo posamičnih 
besed – nobena ne zmore izraziti tega, kar čutimo, njihova pomenskost je 
preveč borna. Pa vendar lahko z načinom naše govorice povemo veliko. Zato 
uporabljamo že znane pesmi, ki nam sicer ne povedo nič novega, hkrati pa 
jasno razkrijejo naše počutje. Potrebujemo pripovedništvo, čeprav že pozna
mo zgodbo, iščemo zven besed, ki povedo, da pripadamo drug drugemu. Še ne 
dolgo umrli francoski filozof Jean Louis Chrétien opozarja, da je srednjeveški 
mislec Jean Duns Scot prav tako poudarjal, da tudi angeli med seboj govorijo, 
čeprav vse vedo, saj so jim skrivnosti v večnosti razkrite. A med seboj ne govo
rijo iz potrebe, ampak iz veselja. In če pomislimo na dvoje ljubečih se bitij, res 
ni pomembno, kaj govorita med seboj. V govorici zaljubljencev vsaka beseda 
izraža veselje, da sta skupaj, da govorita, se pravi vzpostavljata odnos. Tako 
tudi najbolj vsakdanje reči postanejo zanesene in romantične in tudi banalne 
besede lahko služijo za izpoved ljubezni. Po drugi strani zakonci ali prijatelji, 
ki se razidejo, pravijo: »Nimamo si ničesar več povedati.« To pomeni, da oseb
ne komunikacije niso več sposobni in jim sama beseda ne zadostuje več. Vse 
je postavljeno na kognitivno raven, ta pa lahko poteka brez osebnointimnih 
razmerij.

Seveda to prvo stopnjo besede spremlja tudi govorica telesa. Prav telesna 
bližina pogosto nadomešča nemoč izgovorjene besede, zato telesni stik spada 
k besedi, ki poudari ali pove tisto, česar ustna beseda ne zmore. 

Če prva stopnja besede pomeni pristnost človeških odnosov in se za po
menskost besed lahko dogovorita dva v svoji intimnosti, druga stopnja be
sede že zahteva širši družbeni dogovor in zato tudi skupinsko moralo. Gre 
namreč za to, da se dogovorimo, s katero besedo bomo poimenovali kakšno 
stvar, in potem ta dogovor spoštujemo. Na tej stopnji se beseda že približuje 
simbolu, ki bo zamenjeval same reči. Gre namreč za človekovo genialnost, ki 
se je porodila – in antropologi ne znajo razložiti, zakaj –, ko je človek namesto 
čutnozaznavnih reči začel uporabljati besede, s katerimi jih je označil. Odslej 
ni bilo več potrebe, da bi stvar videl, slišal ali vonjal. Ko je izgovoril določeno 
besedo, so njegovi sogovorniki vedeli, o čem govori. Nemški filozof Jürgen 
Habermas poudarja, da takšen dogovor ni mogel nastati brez etične obve
ze. Zato govori o konsenzualni etiki, ki jo utemeljuje na vzpostavitvi prvega 
dogovora o besedi, saj imajo v človeškem govoru besede obvezujoč skupen 
pomen. Vsa kasnejša znanost temelji na tem prvem temeljnem dogovoru, ki 
ga je bil sposoben sprožiti človekov um in njegova etična odločitev. Zato tudi 
antropolog Claude Lévi Strauss zatrjuje, da človek ni začel govoriti po malem. 
Ko je govoril, je govoril. Ko je govoril, je namreč uporabljal besede namesto 
stvari, in to je bil izjemen skok v govor, v simbolni svet. Tega živali, ki sicer 
poznajo govorico, niso sposobne. Vidimo, da je ta temeljni etični dogovor v 
povezavi z racionalno besedo ustvaril znanost in tehniko ter s tem civilizacij
sko temeljno spremembo. Toda ostanimo pozorni do etične utemeljitve tega 
dogovora.

Vidimo, da je tudi v družbi, kjer nastopijo nasilje, vojna in zločin, prva 
žrtev prav beseda. Besedni izrazi se začnejo pogosto uporabljati v nasprot
nem pomenu, kot je njihov izvorni smisel. Tako se morajo na primer otroci v 
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totalitarnih režimih učiti in ponavljati, da so najsvobodnejši in najsrečnejši 
na tem svetu. Ti, ki ustvarjajo vojno, govorijo, kako prinašajo mir, ker želijo 
pomagati narodu, ki ga zavojujejo. Kako nevarno je uporabljati besede v nji
hovem izvornem pomenu, je opozoril tudi poljski filozof, sicer intelektualni 
spremljevalec Solidarnosti, Jozef Tischner. Ljudje, ki izrekajo pristne besede, 
ki so sposobni stvari poimenovati s pravo besedo, torej v njenem izvornem 
pomenu, lahko kar naenkrat sesujejo tiranski režim, kakor da bi bil ta hiša iz 
kart.

Filozof Martin Heidegger je zelo kritičen do tehničnega in znanstvenega 
mišljenja, ki je zanj samo operativno in ne gre v globino človeške biti. Zato 
tudi tehniki odvzame status mišljenja. Od tod njegov znameniti vzklik: 
Znanost ne misli! Gre za znanost, ki ne razmišlja globlje filozofsko in je le 
tehnično uporabna. Pravo mišljenje pa se odpira daru življenja, podarjenosti 
biti in skuša njeno darežljivost ubesediti. Šele na tej stopnji beseda postane 
prava beseda ali beseda par excellence. To je beseda, ki zazna skrivnost biti in je 
sposobna izraziti njen čisti dar, resničnost samo. Gre za resničnost, ki presega 
zgolj pojavni svet in sega v presežno.

Če pa ta beseda par excellence izraža avtentično resničnost, potem je že 
sama na sebi resničnost. Toda, ali takšna beseda med ljudmi sploh obstaja? 
Sveto pismo v hebrejščini pozna izraz: Dabar, ki pomeni hkrati reč in besedo. 
Vidimo, da Stvarnik izgovori Besedo (Dabar) in stvar obstaja. Treba je biti 
pozoren in Dabar strogo razlikovati od magične besede. Magija je stara toliko 
kot človek. Človeku narekuje, naj poje nek sadež, spije opojni napitek ali iz
govori skrivnostno besedo in se polasti božanske moči. To skušnjavo magije 
je spoznal tudi Jezus iz Nazareta, ko se je zaradi lakote v njem oglasila želja: 
»Reci tem kamnom, naj bodo kruh!« Toda po judovskokrčanskem izročilu Bog 
ustvarja svet kot milostni dar, ne kot svojo posest. Zato tudi obstaja absolutna 
ločenost med človekom in njegovim Stvarnikom. Vendar je kljub temu možen 
odnos s čisto presežnostjo, s samim absolutnim. Ta čudežni odnos je Beseda, 
Beseda ljubezni. V tem smislu lahko filozof Levinas pravi, da je Stvarnikova 
veličina prav v tem, da je ustvaril človeka, ki je sposoben živeti brez njega. 
Levinas je lahko to izrekel, ker je verjel, da se Božja dobrota javlja v človeku, še 
preden pride k zavesti. Ni nujno, da bi človek vedel, od kod mu prihaja beseda 
dobrote, usmiljenja in odpuščanja, zakaj se v njem pojavi Dabar.

Seveda je človek še daleč od tega, da bi Dabar izgovarjal kot Stvarnik. Toda 
ker je ustvarjen tako, da mu je podoben, je sposoben tudi izreči besedo ljubez
ni in ta beseda lahko postane prava, tudi Dabar, ker ljubezen narekuje besedo 
obljube. Med dano obljubo in dejanskostjo ne sme biti razlike. Tisto, kar izre
čemo kot obljubo, bo moralo biti, se izvršiti ali postati. Toda ta resničnost je 
etična zahteva in človek lahko le prosi, da bi jo zmogel uresničiti.

Vsakdo potrebuje medosebni odnos, da bi zaslutil, se zavedal in izgovoril 
pravo besedo. Pravzaprav je ta beseda že v njem, mu je bolj intimna, kot je sam 
sebi intimen. Kajti tisti pogled nebeških oči ljubljenega bitja ga tako močno 
prebudi, da se v sebi zave svojih najglobljih plasti in izgovori besedo absolutne 
resnice, da nekoga ljubi, da bi zanj ne samo umrl, ampak tudi živel.

Človek išče in roma k Besedi in potem odkrije, da je beseda po ljubljenem 
bitju že prišla k njemu, ne da bi to vedel. 
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